

青岛多所学校面向家长共享停车位,信息化、智能化手段赋能快速接驳——

解决接娃难题,学校给出“智慧方案”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

智慧手段赋能,5分钟顺利接娃

下午3点半,青岛澳门路小学地下停车场准点开放,家长陆续进入停车场。此时,班主任手机上的微信小程序同步显示出入停车场家长对应的学生姓名。放学时间一到,班主任将学生分成两组,第一组学生跟以往一样,由老师带到学校门口,交到家长手中;第二组学生则由老师带到地下停车场候车厅,而开车进入地下停车场的家长已经在此等候。家长接到学生后马上驾车离开,整个过程一般不超过5分钟。相应的,学校门口接送学生的车辆少了,交通拥堵的情况得到了极大的缓解。

据青岛澳门路小学校长邓晓红介绍,学校在规划建设之初,就预留了地下接驳的空间,因地制宜设置地下两层车库,每层泊位100余个。目前,学校地下一层停车场设置为学生接驳区,以服务性、普惠性、限时性为原则,合理划分为停车区、等候区和接送区。学生候车厅增设了读书角、益智区、安全宣传角,优化候车环境;接送区增加多处物理隔离门,在停车场出口两侧增设隔离栅栏和隔离柱,让车库与教学区域完全隔离,实现人车分流。家长接送车辆按规划路线单向行进,配合学校错峰错峰、地上地下双向放学模式,实现了接送学生即停即走。此前的试运行显示,学生接送高峰时长平均缩短15分钟。

智能化管理是地下停车场的一大特色。学校全方位提高泊车智慧化管理水平,引入第三方参与停车场智能化改造,联合开发停车系统管理平台小程序,增设人脸识别、智能门禁一体机等设施。学校在周一至周五的白天为家长设置免费通行时段。老师可以通过小程序适时掌握进入停车场的家长情况,点击平台上的“放学”按钮即可“一键通知”家长及时接孩子;家长也可以通过小程序了解停车场车位数量情况,合理选择接送方式。”青岛澳门路小学德育主任金继翔介绍。同时,学校安排专人疏导接送车辆快速通行,真正让车辆循环起来,让停车位“流动”起来,提高有限泊位利用率。“以前接送孩子,要把车停在学校附近,步行约10分钟经过多个路口才能到校门口,现在直接开到地下停车场,一两分钟就可以接到孩子,随接随走,确实很方便。”学生家长范胜南为学校提供的接送学生新模式点赞。

学校周边停车难,上学放学通勤造成交通拥堵,一直是城市治理中的难题。如何解决这一难题?青岛澳门路小学的探索或许能够给出答案。日前,澳门路小学地下停车场正式向家长开放,在全市公办中小学中率先采用地下停车场智慧接送学生新模式,探索出一条科学规划、技术赋能、多元共治的“共享停车”治理新路径。

在此之前,青岛多所学校也根据自身情况,探索出适合学校的快速接驳模式,方便了家长,也缓解了学校周边的交通拥堵。



青岛多所学校探索接驳新模式

记者注意到,青岛部分公办、民办学校也积极探索、尝试,挖掘利用好学校及周边的停车场资源,解决学校周边停车难和交通拥堵的问题。

在西海岸新区,西海岸公用事业集团太行山路小学地下停车场拥有190余个车位。该停车场面向社会开放,正常收取停车费用,不过对太行山路小学的家长有一定的“特殊照顾”。“下午5点到6点是学生离校比较集中的时间段,家长在该时间段内可以免费停车1小时,在其他时间段,可以免费停车40分钟。”太行山路小学副校长丁强介绍。

在崂山区,青岛中学2022年11月就启用了学校地下停车场接驳。“有意愿在地下停车场接送孩子的家长,可以把个人信息、车牌号都录入系统。但因车位有限,学校向家长免费开放了40余个车位,采用‘先到先得’的方式提供停车服务。”青岛中学总务主任徐相明介绍,工作日的下午5点半,学校安保人员会引导家长到地下停车场指定区域停车,值班老师会疏导进入地下停车场的学生。同时,学校还在停车场配备了人脸识别系统、闸机、电子屏幕等,学生通过闸机进入地下停车场,电子屏幕就会立即显示孩子到达停车场的信息,家长接到指令后,可以到指定位置接孩子放学。“目前,相关的小程序已经开发完成,并完成了认证、备案,预计11月上旬将正式上线。届时,家长在手机上就可以看到孩子进入地下停车场的情况。”徐相明告诉记者。目前,学校也正在制定地下停车场“微循环”方案,以方便更多家长和学生。

今年2月份,民办学校金家岭学校也启用了“地下快速接送系统”。从学校内部操场到地下停车场,其间仅有30余级台阶。家长只需要1分钟就可从停车场到达学校操场。家长在操场接到孩子后,可从专属通道返回停车场,方便又快捷。为了给家长驾车提供便利,停车场在普通车辆15分钟免费停车的基础上,为家长车辆提供了额外的30分钟优惠,在放学时段,家长扫码后可享受共计45分钟免费停车。

开放地下车库,开发智慧系统,小小的改变解决了家长大大的难题,也极大缓解了城市交通瓶颈。未来,期待更多学校对此作出有益探索。



■青岛澳门路小学启用地下停车场智慧接送学生新模式。 韩星 摄

教育·快读

青岛大学牵头成立省现代轻工纺织产教融合共同体

日前,山东省现代轻工纺织产教融合共同体成立大会。该共同体由青岛大学等单位牵头成立,将整合全省现代轻工纺织行业优质资源,促进轻工纺织教育、产业双向对接。

共同体将对接山东“十强”优势产业集群,面向现代轻工行业数字化、智能化、品牌化转型需求,发挥政府主导、行业协调和校企双主体作用,整合优质资源,促进轻工纺织教育对接产业、扩大规模、提高质量、满足需求,实现全行业、跨区域的产教融合。青岛大学将充分发挥山东省现代轻工纺织产教融合共同体职能,以校企、校校、企企合作为基础,“职普融通、产教融合、科教融汇”为主线,轻工纺织产教融合为纽带,服务企业、与区域经济社会发展为宗,团结和集聚轻工纺织领域相关高等学校、职业院校、重点企业、科研机构,探索开展产学研多元合作,实现“共商、共建、共育、共赢”,培养符合轻工纺织类行业企业需求的高素质、复合型技术技能人才和拔尖创新人才,推动全省纺织行业高质量发展。 王世锋

驻青高校捧回多个“挑战杯”国赛大奖

日前,第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛落幕。8所驻青高校的20个项目在主体赛中获奖,其中特等奖2个、一等奖3个、二等奖5个、三等奖10个。

驻青高校获得的两个主体赛特等奖,分别是青岛理工大学的“微纳观‘视’界——高性能透明电子智造技术革新者”项目、青岛农业大学的“多语非遗 声贯中西:文化数字化战略背景下中国非物质文化遗产的跨文化传播研究——以山东省39个非遗为例”项目。

此外,中国石油大学(华东)的“软硬双驱高分辨率小型化点测井技术”、“沥青基单原子铁催化剂的规模化可控制备及其氧还原性能研究”,青岛酒店管理职业技术学院的“守护少年:解开盲盒消费背后的上瘾‘密码’——基于126所中小学周边盲盒消费情况的调查”等3个项目获主体赛一等奖。中国海洋大学、青岛大学、山东科技大学、青岛科技大学等驻青高校的多个项目分别获二等奖和三等奖。中石大首次捧得大赛优胜杯,总分位列山东省第一名,全国第四十二名。 王世锋

《我与慈善》征文 优秀作品展示②

播撒慈善种子 育爱心于校园

心中有光,处处闪亮

青岛西海岸新区珠江路小学六年级 杨藜竹

寒假里的一天,我和我的小伙伴跟随社区里的叔叔阿姨们去了西海岸新区特殊教育中心。

一大早,我们带着提前准备的图书、铅笔、水彩笔、书包等文具,以及我跟好朋友亲手编制的小手链,怀着无比激动的心情坐上了大巴车。

在车上,有位阿姨给我们介绍了特殊教育中心的情况,那里的孩子身体有“残缺”,要么眼睛看不见,要么听力有障碍。

一下车,就有老师带我们进了学校,引领我们到了教室。在教室里,我看到了一张张灿烂的笑脸。他们身患残疾,但他们的笑容依然天真无邪。

我们把带来的小礼物送给他们,把小手链戴在他们手上。他们摸索着小手链,无比珍惜。我们还一起举行绘画大比拼。令我惊讶的是,他们都画得那么认真,色彩搭配也很生动。

他们每个人的神态有差异,有的很安静,有的很活泼,有的一直笑着。尽管他们的身体有残疾,却是那样乐观,积极认真地生活着、学习着。

现场,我和小伙伴表演了手语歌曲《一路生花》。他们看得很认真,并表演了一首《感恩的心》回馈我们。一旁的老师告诉我们,为了学习这首歌,他们的每一个动作都反复练习了很多遍。看着他们的表演,我仿佛看到了灿烂的阳光一直在照耀着他们。他们每个人都是那样得耀眼,由内而外地散发着光芒,他们心中充满光,处处绽放着光芒。他们与普通人不同却仍不断努力,作为健全的我们又有理由不去好好学习呢?

慰问活动就要结束了,我们相拥告别。时间短暂,但他们却给我带来了巨大的鼓舞,鼓舞我要更加努力地学习,积极向上、过好每一天。

我用琴声把爱心传递给您

青岛西海岸新区珠江路小学505班 王艺霏

新时代青少年可以通过志愿服务,服务于人民,服务于社会。

作为青岛西海岸新区珠江路小学一名五年级的大队委,我经常在老师引导下参与社会公益活动。今年4月份,我到青岛大学附属医院西海岸院区做了一名音乐志愿者,我弹奏的钢琴曲飘荡在医院门诊大楼花园的上空。

4月7日,我的妈妈作为专业指导教师,组织并完成了青大附院西海岸院区本年度第一场“医路有我·心之悦”系列音乐会——中外经典钢琴作品音乐会。那天恰逢周五,得到班主任老师的鼓励和批准,我下午上完两节课后,背上书包来到青大附院的演出现场。那时山东科技大学艺术学院

音乐专业的大哥哥、大姐姐们已经在演奏了。我身穿校服,佩戴着鲜艳的红领巾,投入地弹奏了波兰浪漫主义作曲家肖邦的《c小调夜曲》。白衣天使叔叔、阿姨驻足欣赏我的演奏,还有很多来来往往的就诊患者也围在钢琴附近,一边聆听,一边拿着手机拍摄。我们用美好的音乐给白衣天使送上问候,同时也用音乐舒缓了患者的紧张情绪。

在青大附院用音乐传递爱心的经历不但历练了我的心智,增加了我的舞台演奏经验,更重要的是用我的业余爱好为社会奉献了一份爱心和人文关怀。我很热衷于这种慈善活动,我想我会把音乐志愿者继续做下去的。

我与慈善

青岛西海岸新区珠江路小学503班 夏瑜

卢梭曾说过:“慈善的行为比金钱更能解除别人的痛苦。”

从小我们就被教育要有爱,要助人。妈妈也时常会带我去做许多慈善公益活动,她教育我说:“真正健康的慈善事业,不仅是建立在怜悯与同情之上,爱心流露的举手之劳,更是尊重、珍惜并接纳他人,使救助行为能够产生更长久的持续性效果。大家互相团结在一起,为共同的愿景献出自己的一臂之力。”

还记得我在三年级时,第一次了解到联合国儿童基金会。通过这个基金会,我发现在全球各地,尤其是非洲等地区,很多跟我一般大小的孩子,生

活的环境是我们无法想象的:光着脚丫没有鞋穿,生活在低矮的茅草屋里,他们甚至连正常的温饱都无法保证,更不用说上学了。了解到他们的困难,我马上想要帮助他们。

截止到现在,我已经为非洲的小伙伴们连续捐款一年了。我很高兴,在我力所能及的范围内帮助了他人。

善良的心性透过慈善的举动点燃了历史的火炬手中的火把,照亮了人类的文明。而这其中的火炬手,既可以是白手起家的富翁,也可以是拒绝施舍的穷人;既可以是举世闻名的大人物,也可以是像我一样平平无奇的小人物。

难忘的沂蒙山之旅

青岛西海岸新区珠江路小学401班 戴宁

我去过很多地方,爬过高山,登过长城,踏浪过波涛澎湃的大海,在金色的沙滩上印下足迹,但最令我难忘的却是一次沂蒙山老区之旅。

那年,妈妈单位组织去沂蒙山革命老区,我以为是普通游玩,就央求妈妈带上我。妈妈让我一起收拾行李,可行李不是我平时出去玩带的玩具、零食,而是衣服和书籍。妈妈说要去沂蒙山的一个小山村。我满是疑惑,跟着妈妈坐上了大巴车。大巴车在弯曲的山路上开了好久。车到了,我迫不及待地跑下车,几个穿着朴素的伯伯很热情地迎接我们。妈妈和叔叔阿姨们从车上往下搬东西,又到小卖部买了好多米、面、油和牛奶等。

我跟着大家沿着弯曲的盘山小路,来到了两位老人家里。村长伯伯说,两位老人常年吃药,年龄大,不能种地,基本没有收入。我们留下了米面油奶等慰问品,还给了奶奶慰问金,

奶奶一个劲说不要钱,谢谢好心人了。

我们继续沿着村中小路,去看望一位因车祸导致残疾的叔叔。知道我们的来意后,叔叔婉拒了我们帮助,他说村里有比他还困难的家庭,他自己还年轻,还可以靠自己的努力自力更生。“我因为受伤自暴自弃过,也难受过,但我挺过来了。从活蹦乱跳到现在需要拄着拐杖,从一开始不方便不适应到现在拄着拐杖健步如飞。”说着,叔叔还要走给我们看。这位叔叔“拒绝”了我们的帮助,我心中升腾起对叔叔由衷的敬佩,身残志坚、自强不息就是赞美他这样的人吧。

慰问结束,大家来到一个路边小店吃午饭,都是家常便饭,要在平时我肯定挑三拣四,但那天我没有挑食。这次经历让我收获满满、感触颇多。要珍惜自己的幸福生活,也要多关爱他人。尽管我那天很累,但感觉自己非常快乐!

慈善伴我成长

青岛西海岸新区珠江路小学604班 薛群

每个人的人生都会经历很多有意义的事情,而我则常常回忆起那次公益活动。

那是今年3月份,学校开展了志愿者服务活动。我们“小贝壳志愿服务队”的同学们一起走进特教中心,看望那里的“星星”小朋友们。

“星星的孩子”听上去是很童话故事,但实际上他们就像天上的星星一样活在自己的世界里。他们不聋,却对声响充耳不闻;他们不盲,却对周围人与物视而不见;他们不哑,却不知该如何准确表达。

志愿活动中,我们与“星星”小朋友一对一结对,共上数学课、音乐课。我也逐渐放下忐忑,跟着音乐的旋律,和他们一起唱歌,一起做游戏……我

的结对小朋友是一个叫小鹿的女孩。在和她相处时,她眼神里流露的是纯真、率直,让我特别感动和震撼。当她对我微笑时,我觉得我的心都要被融化了。我意识到能够有机会和他们交流、和他们分享我的世界,不只是一种责任,更是我的幸运。我们给他们带来了游戏和快乐,他们也教会了我们很多学习中不能触及的知识和明悟,让我们懂得了责任和爱。

这是一次难忘的公益活动,通过这次活动,我认识到,慈善其实很简单,人人可做,不论年龄大小,不论能力高低,它是一种温度,温暖了每一个人,让我们的世界到处充满爱,它也是一种互爱,鼓励了每一个人,让我们携手前行共创美好!

我与慈善

青岛西海岸新区珠江路小学506班 薛欣怡

第一次了解慈善,是通过2020年感动中国人物颁奖典礼。

张桂梅老师的事迹给我留下了深刻的印象。她创办了全国第一所全免费女子高级中学——丽江华坪女子高级中学,帮助更多贫困山区女孩接受教育,走出大山。从她身上,我懂得做慈善是一种奉献和牺牲。

于是,我暗暗下定决心也要做慈善。我经常通过书籍、网络,搜集与慈善相关的故事。我也变得积极主动起来,会定期把自己的文具、书籍、衣物悄悄放进小区捐献箱里,有时也会把积攒的零花钱捐给希望工程。

慢慢地我不满足于此,有一天,我对爸爸说,我也想像很多明星、大老板那样,捐很多钱。爸爸听后,语重心长地给我讲了一个故事:在一个有比尔盖

茨、巴菲特等富豪参加的美国慈善晚宴上,一个名叫露西的女孩手捧30美元25美分储钱罐,说出了那句“慈善不是钱,是心”,赢得了全场最多、最热烈的掌声,成为那个晚会的主角。爸爸说:“慈善不是有钱人的专利,只要有爱心,谁都可以参与到公益慈善中来。”

由此,我懂得了慈善是一种爱的情感。有一首歌是这样唱的:“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的家园。”我坚信这是一定的,我也正成为奉献者,而且会一直做下去。

